

## 五十四

質詢日期：87年9月28日

質詢議員：林晉章

質詢對象：台北市長、教育局局長

題目：教師節除了祭孔外，還能做什麼？

明：一、九月廿八日為孔子誕辰紀念日，也是教師節，然而教師節為什麼要選在孔子誕辰紀念日，因為孔子是至聖先師，全中國人的人老師。

二、「中國自孔子以降，在儒家思想的薰陶下，一向很重視校園倫理與師生關係，尊師重道觀念一直深植於人心，也因此老師的地位備受尊崇。」

三、自從大理國中老師遭學生掌摑事件後，陸續又有多起老師遭學生毆打不敢聲張的案例，老師的地位自此一落千丈，師道尊嚴及師生間的關愛日益淡薄。四、社會的亂象；青少年價值觀的偏差，本席認為根本的解決之道，就是教育改革及提升。

五、本席以為，唯有重整校園倫理，挽回老師的地位，才能重建良好的教育環境。

六、本席要求，教育局應思考如何將孔子學說、儒家精神重新紮根於校園中，老師的尊嚴無法確立，教育環境也就無法健全。師生間的倫理觀念無法獲得認同，校園暴力事件勢必持續發生。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、為落實校園民主文化與倫理規範，加強親師互動，本府教育局特委請數名國中校長編印「校園民主文化與倫理規範

手冊」（名稱暫定），預計於本年十一月底印製完成，分送各國中一年級新生。

二、另為因應民主社會多元化發展，相關教育政策及校園倫理規範需變革，準此，本府教育局及教育部現正積極召開相關會議，研擬教育改革方案。

三、同時為建立學生正確法治觀念，培養學生民主素養，以維護倫理規範，本府教育局已積極推展各級學校法治教育，內容計有聘請法律專業人員至本市各國中講授法律教育課程、辦理法令劇場、高中職法律巡迴講座等。

## 五十五

質詢日期：87年9月28日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：教育局

題目：學生家長中午親送便當到學校，不但營養衛生，更促進親子間之情感交流，誠屬難得，為何私立靜心中小學非但不鼓勵配合，還加以禁止刁難？學校可以強制學生一律訂校外便當嗎？對於每日家長親送便當之舉，學校是不是應予協助配合呢？

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本案經查該校學生中午用餐有三種方式，一為學生自帶便當，學校備有蒸飯箱可供蒸飯；二為至學校福利社訂購便當；三為學生家長送便當。

二、該校從未禁止學生家長中午親送便當到學校，家長送便當時可至家長接待室等候或將其放置於便當架上，再由學生領回。